



首破20万亿元! 上半年我国外贸规模创历史同期新高

据新华社电(记者 邹多为) 海关总署13日发布数据显示,今年上半年我国货物贸易进出口总值20.1万亿元,同比增长2.1%,规模在历史同期首次突破20万亿元。

具体来看,上半年,出口、进口分别达到11.46万亿元和8.64万亿元,同比增速分别为增长3.7%和下降0.1%;从规模上,一季度和二季度进出口分别达到9.76万亿元和10.34万亿元,同比均实现正增长;从环比上,二季度进出口环比增长6%,5月份、6月份均环比增长1.2%。

统计显示,民营企业依旧是我国外贸发展主力军。上半年,有进出口实绩的外贸企业同比增加6.9%,其中民营企业进出口10.59万亿元,同比增长8.9%,规

模占进出口总值的52.7%,同比提升3.3个百分点。

东盟继续为我国第一大贸易伙伴。上半年,我国对东盟进出口3.08万亿元,同比增长5.4%。欧盟为我国第二大贸易伙伴,进出口2.75万亿元,增长1.9%。对美国进出口2.25万亿元,下降8.4%。

同期,我国对“一带一路”沿线国家合计进出口同比增长9.8%,增速明显高于整体;对《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)其他成员进出口同比增长1.5%。

“新三样”产品成为我国出口新引擎。上半年,我国出口机电产品同比增长6.3%,占出口总值的58.2%,同比提升1.4个百分点。其中,电动载人汽车、锂电池、太阳能电池等“新三样”产品合计出口增长

61.6%,拉动我国出口整体增长1.8个百分点。

此外,上半年,我国大宗商品、消费品进口增速较快。能源、矿砂、粮食等大宗商品进口量同比增加17.1%。进口消费品9748.4亿元,增长6.6%;其中,肉类、食用水产品分别增长9.5%、30%。

“总的看,上半年我国外贸进出口规模取得新突破、结构实现新优化,展现了较强的韧性。”海关总署统计分析司司长吕大良说,当前,外需减弱对我国外贸的直接影响仍在持续,但我国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面没有变。“随着一系列政策措施持续发力,我们有信心、有基础、有条件实现进出口促稳提质目标。”



姑苏胜景 写意江南

一座姑苏城,半部江南诗。从春秋伍子胥建阖闾大城至今,苏州已有2500多年建城史。时间流淌,这座城市的历史和文化记忆得以保存延续。图为苏州工业园区(无人机照片,7月3日摄)。

新华社记者 李博/摄

W 外事

阿尔及利亚总统特本将访华

据新华社电 外交部发言人华春莹13日宣布:应国家主席习近平邀请,阿尔及利亚总统阿卜杜勒马吉德·特本将于7月17日至21日对中国进行国事访问。

第四届中国-阿拉伯国家政党对话会举行

据新华社电(记者 侯雪静 马思嘉) 7月13日,由中共中央对外联络部、中央党校(国家行政学院)和宁夏回族自治区党委联合主办的第四届中国-阿拉伯国家政党对话会在银川开幕。巴勒斯坦法塔赫主席、总统阿巴斯向对话会发来书面致辞,来自19个阿拉伯国家的政要和67个政党和政治组织领导人、智库媒体代表等现场参会。会议通过《第四届中阿政党对话会落实全球文明倡议银川宣言》。

Y 医卫

《中华医藏》首批成果发布

据新华社电(记者 田晓航 李恒) 作为我国大型中医药古籍整理保护项目《中华医藏》的首批成果,由中国中医科学院主编、国家图书馆出版社出版的《中华医藏·养生卷》13日在国家图书馆发布。记者在发布仪式上了解到,《中华医藏·养生卷》遴选收录了《遵生八笺》《养生月览》等为代表的74部养生典籍,在版本选择上力求精善,兼顾学术价值性与艺术代表性,充分展示中医药养生文化的博大精深。

S 社会

七部门联合发文促进生成式人工智能健康发展和规范应用

据新华社电 国家网信办联合国家发展改革委、教育部、科技部、工业和信息化部、公安部、广电总局近日公布《生成式人工智能服务管理暂行办法》,自2023年8月15日起施行。办法的出台旨在促进生成式人工智能健康发展和规范应用,维护国家安全和社会公共利益,保护公民、法人和其他组织的合法权益。

K 科技

中国科学家发现全新高温超导体

据新华社电(记者 郑天虹 杨淑馨) 12日,国际学术期刊《自然》杂志刊登我国中山大学王猛教授团队与其他单位合作的成果:首次发现液氮温区镍氧化物超导体。这是人类目前发现的第二种液氮温区非常规超导材料,将有望推动破解高温超导机理,使设计和预测高温超导材料成为可能。

“玲龙一号”全球首堆核心模块在大连完工

据新华社电(记者 蔡拥军 张博群) 全球首个陆上商用模块化小堆“玲龙一号”反应堆核心模块13日在一重集团大连核电石化有限公司完成出厂验收。这标志着我国在模块化小型堆技术创新和核电重大技术装备国产化方面实现零的突破。

F 发布

16部门推动家政兴农行动

据新华社电(记者 谢希瑶) 商务部等16部门制定的《2023年家政兴农行动方案》7月13日对外公布。方案提出,引导家政企业优先留用脱贫人口,对符合条件的家政企业按规定给予失业保险稳岗返还、社会保险补贴等。鼓励公共机构优先从聘用脱贫人口的家政企业购买服务。

H 环球

俄称击落乌军直升机

俄罗斯国防部12日称,俄军在多地打击了乌军弹药库等目标,并击落了多架乌军直升机和无人机。乌克兰军方称,乌军对俄军指挥所、防空导弹系统、电子战系统等目标进行了打击。据央视新闻

H 环境

上半年全国空气质量优良天数比例为81.4%

据新华社电 生态环境部12日发布,今年上半年,全国339个地级及以上城市平均空气质量优良天数比例为81.4%,同比下降3.2个百分点;平均重度及以上污染天数比例为2.6%,同比上升1.4个百分点。数据显示,1至6月,全国339个地级及以上城市PM2.5平均浓度为34微克/立方米,同比上升6.2%;PM10平均浓度为61微克/立方米,同比上升10.9%。